



该帖发在苏州某论坛上，引发热议

“生活卫生习惯极差、生活作风一塌糊涂、穷凶恶极、犯罪率居高不下……”日前，苏州女孩“龙须面”在苏州一知名论坛发帖列举“外地籍苏州人的七宗罪”，予以痛斥。此帖在论坛上引来人气，有网友力挺，但也遭到了不少本地和外地网友的拍砖。

老苏州人与新苏州人在网上打口水仗屡见不鲜，但罗列出“七宗罪”倒是首次。新苏州人已超600万，与苏州户籍人口形成比例约1比1。对于“七宗罪”“罪名”，有苏州人认为，这是社会问题，与是否是外地人无关。也有苏州人呼吁，大家要有宽容之心，应停止本地人与外地人之争。

□快报记者 陈泓江 李胜华

苏州女孩历数外来人员“七宗罪”

网友呼吁“应停止本地人与外地人之争”

»龙须面发帖

网友“龙须面”在帖中称：“不可否认，外来人口为苏州建设起到了不可忽略的作用，然而总是有部分不和谐的音符。”

“龙须面”列举部分外来务工人员的劣行，强调：“我只是针对部分人，请大家不要对号入座。”

外地籍苏州人遭到痛斥的“七宗罪”是：生活卫生习惯极差，乱倒垃圾随地吐痰似乎已经是这部分人的专利；生活作风一塌糊涂，有可靠数据显示在苏从

我只相信我看到的和听到的

事色情行业的90%以上都是外来人口；犯罪率居高不下，大家有目共睹苏州大部分的刑事犯罪案件都是外地人员犯下的；道德品质极度败坏，很多不知自爱的外地女孩破坏别人家庭的比比皆是；穷凶恶极，为了一点薄利可以不顾颜面，有的不道德的外来人员为了几块钱的破铜烂铁，甚至盗窃窨井盖，给事故发生造成隐患；好吃懒做；逃避责任，动辄就采取过激行为破坏社

会秩序。

几经周折，快报记者联系到了“龙须面”。她表示，发帖只表达了个人看法，但没想到会受到如此关注。“我看到的都是没有经过过滤的事实，我只相信我看到的和听到的。”

当记者问及帖子内容是否有点以偏盖全时，龙须面回应说：“我在帖子里说过只针对部分人，但是我反映的都是真实的，我的想法也代表了周围很多

本地人的看法。”

那么，关于帖子里面的一些数据，是如何得出的呢？龙须面说：天天看新闻的人大概都会得出这样的结论。

记者又问：“乱倒垃圾随地吐痰等行为，苏州人身上没有吗？”

龙须面回应说：“有吧，这一个我不否认，但是明显概率上没有外地人来得多。”龙须面还表示：“也许有一些有好习惯的外地人，但是我遇到的不多。”

» 苏大学者

如此区分很狭隘

苏州大学社会学院教授陈红霞表示，非常反对“龙须面”按照地域区别对待的做法，“这样总结本地人和外地人的区别很狭隘。”

陈红霞分析认为，很可能是因为发帖人接触了很多外地人，并且留下了非常不好的印象，所以才有这样以偏概全的观点，甚至把这些行为归结为外地人的“七宗罪”。“里面所列举的数据是不是真实的？有没有依据？这些都不确定，发这个帖子并没有多大的意义。”

“很多从外地农村来苏的务工人员身上，可能会有随地吐痰等坏习惯。但苏州本地人身上也有，所以应当用辩证的眼光来看问题，而不是以偏概全地否定所有外地人。”至于帖子中所列举的犯罪问题，陈红霞说，走上违法犯罪道路肯定是不对的，但也要考虑到外来人口的生活环境问题。“比如说，很多在苏州的外地民工辛苦一年，工资却被拖欠了。和本地人相比，他们的生存空间更狭小，再加上自己的参照对象发生了变化，所以心态也会失衡，很容易走上违法道路。”

外地人如何更好地融入苏州呢？陈红霞建议，对于外地人来说，最好不要盲目流动，“不要来到苏州后居无定所，甚至没有职业，这样很容易走上歪路。”而关于良好的生活习惯，陈红霞认为全社会都需要一个良好的规范，而并不只针对外地人。“中国人到了新加坡，就不敢随地吐痰，因为会被罚款，所以我们缺少的还是规范。”

陈红霞认为，有了良好的制度约束，外地人来苏州后可以养成不随地吐痰、乱扔垃圾的习惯，有不好行为习惯的苏州本地人，也可以进行改正，大家一起提高文明素养，而不是指责。

苏州警方有关人士说：“帖中提到了外来人员违法犯罪率高的问题，这种现象是社会进程中不可避免的一个问题。”据有关部门介绍，目前苏州正致力于“市民化”管理，不断把流动人口纳入公共服务总体系。

»老苏州人

苏州网友cheery007对外来人员也有看法。她说自己有看法并不是歧视外地人，只是说说遇到的事。她说在自己小区，租住户的小孩把业主车刷了。业主发现后上前斥责，用薯片盒划车的小孩随即跑回了家。业主跟讨说法，小孩的爷爷奶奶不承认有错。看到业主报警后，他们把薯片盒藏了起来。治安人员前来处理，小孩母亲同样不承认孩子做了错事。她对业主说：“如果你一定要说是我们的错，那你要好好想想，反正你的车就停在这里，你不可能一天到晚看着吧？哼哼！”

网友cheery007还说，车主

任何事情都有两面性，要有宽容心

人听见这话，确实傻了。这时治安人员也劝车主：“外地人不好惹，算了吧，他们反正不怕地不怕的，说不定哪天就拍拍屁股走了，你还要住在这里，车还要停在这边。”最后，那位车主叹了口气说：“谁让我是本地人呢？”

“听见这句话，作为一个苏州本地人我真的觉得很心酸。”网友cheery007认为，苏州人见了外地人还是能躲就躲吧，不然吃亏的肯定是我们。

“我认为，生活习惯和地理区域没有关系，而是生活的环境造成的。”季女士在市区一家医院从事行政工作，她表示，并不认同帖子中针对所有外地人

的指责。“我们单位就有很多外地人，但是并没有帖子中所说的那些坏习惯，相反是彬彬有礼。”季女士表示，一个人的生活习惯和是不是本地人并没有多少关系，而是由生活环境决定的。一个人如果从小受到良好环境熏陶，就会有很好的生活习惯。即使是苏州本地人，如果从小生活的环境不好，也会出现随地吐痰乱扔垃圾，甚至犯罪的情况。季女士说，帖子里虽然写着只针对部分外地人，但标题却是“痛斥外地籍苏州人的七宗罪”，“这定义非常笼统，也容易造成误解。”

网友“姑苏小眉”是地道的

苏州人，她呼吁“停止苏州本地人外地人之争”。

她倡议，苏州“土著人”要有宽容之心，因为苏州不仅仅是苏州人的苏州，也是江苏人的苏州，中国人的苏州，世界的苏州。苏州本地人“月是故乡圆”，苏州外地人“久居他乡成故乡”。“让我们为这座我们都深深爱着的城市握手言和，一起为更美的苏州奉献自己。”

“哪个地方都有低素质人做低素质的事情啊！苏州本地人有，外地人也有，大家都应该用平和的心态看待问题。”姑苏小眉说：“任何事情都有两面性，相信明天会更好。”

»新苏州人

“那位网友尽管说明是指部分外来人员，但我看到那个帖子后，心里很不是滋味，感觉太偏激了。”昨天，在苏州一家大型企业工作的山东人张先生说，自己所在单位从老总到员工，80%是外地人。在苏州各经济开发区，类似企业很多。以该公司每年创造三四亿元的产值为例，一年为苏州带来了巨额税收，这里面基本上是外来新苏州人付出的汗水。新苏州人

“七宗罪”并非外来人员专利

超600万大军一年里为苏州创造的价值，是难以估量的。

“七宗罪，条条可以和部分外来人员挂钩，但难道苏州本地人就没这样的人吗？”张先生对“龙须面”列举的“罪名”反驳说，生活卫生习惯极差的“罪名”，并非外来人员专利。他在古城区居住的居民区内，时常可以看到本地人乱倒垃圾，随地吐痰。“生活作风一塌糊涂、道德品质极度败坏等，苏州本

地人也同样存在，难道苏州本地女孩就没有过破坏别人家庭做‘第三者’的？”

张先生认为，关于犯罪率、好吃懒做、逃避责任等问题，同样不是“新苏州人”专利。“很简单的道理，我们所有外来人员撤出苏州，苏州还能正常发展吗？是不是没了一个新苏州人，苏州就没有案件发生了，不需要警察了？”

张先生认为，网友“龙须

面”所痛斥的内容在本地人和外地人身上都存在，而且并非只在苏州存在。

“这样说外地人，都要跳楼了哇。”在苏州工业园区某物流公司工作的曲女士是山东人，在苏州工作一年半。她强调，苏州作为一个有名的城市应兼容并包，帮助外地人更好地融入本地生活，融入到苏州的文化中来，而不是人为制造本地人与外地人的区别。



来苏州打工的农民工准备返乡。一年下来，不知这座城市给予他们多少回馈。
快报记者 王伟 摄